

即墨草编出口创汇300余万美元

梁孝鹏 李海燕/摄影报道

初春时节，北方大地还没有完全苏醒。刚过完春节，还处在农闲时节的山东省即墨市的农村妇女已经闲不住了，纷纷拾起传统的草编工艺。她们利用玉米皮、庄稼秸秆等原料编织的手提袋、水果篮、草帽等工艺品既美观又环保，深受海外客商的青睐。与此同时，即墨市段泊岚镇东方草制品厂的草编制品也迎来出口旺季，产品远销到欧美、日本、俄罗斯等国家和地区，年出口创汇300余万美元。

即墨市位于中国山东半岛西南部，地处东经 $120^{\circ}07'$ — $121^{\circ}23'$ ，北纬 $36^{\circ}18'$ — $36^{\circ}37'$ ，东临黄海，与日本、韩国隔海相望，南依崂山，近靠青岛。即墨市经济较为发达，在县市中具备较强竞争力，其综合实力在2010年列山东省县(市)的第四位，全国县(市)第十七位。

即墨历史悠久，夏、商、周时期属于东夷之地，由齐国管辖。秦朝时期称即墨县，以后虽然归属不同的区域，但一直称即墨县，至今已有2000多年的历史。1989年即墨撤县划市。

即墨的传统工艺品历史悠久，如即墨镶边，这是在明清时期民间流传的“手拿花边”的基础上逐步形成的具有民族传统特色和地方艺术风格的工艺品，在国际上享有“抽纱瑰珍”的美誉。1983年荣获国家“工艺美术百花奖”金奖。

大鸥鸟笼：七级大鸥鸟笼的制作始于明朝，清朝顺治年间进入北京市场，以造型

美观、质量优良而久负盛名。造型主要有圆形、方形、扁形和花鼓形等。其选用上好的竹撩及梧桐木，经过蒸煮等特殊处理，不干裂、不变形、坚固耐用。即墨的手工艺品还有葛村卡子，移风草编，官庄筛子以及剪纸等。

即墨市段泊岚镇大吕二村、大吕三村的草编加工产业有100多年的历史。玉米皮、水草、麦秆，细致加工后，可以成为精品纸筐、座垫、杂物筐、圆筐、草鞋等，远销欧美市场。

新春将至，这里的家家户户还忙着制作草编，红的、绿的、蓝的，颜色靓丽，座垫、脚垫、杂物筐、圆筐、草鞋等样式各异，新颖漂亮。

在大吕二村，48岁的农家妇女杨玉琴正在制作各式草编小筐，她心灵手巧，动作娴熟，一边干活一边说：“现在搞草编生意很火，这一年，俺能编出2000多个草编制品，收入2万多元。”

一旁的杨秀英这几年也尝到了草编增收带来的喜悦，她说：“俺村大多数人都会草编制作，用玉米皮和小麦秆编座垫、小饰物，这个产业渐渐成了村里的一大特色，俺每年光草编就收入3万多元。”

大吕三村的精美草编也编出了名堂，草编户不满足产地直销的“炕头”制作，联合起来成立了草编专业合作社，草编制品畅销省内外市场。农家妇女杨玉苹还建起了草编加工厂，各类草编制品出口到美国、德国、英国等欧美市场，吸纳村里以及周边闲散妇女600多人。



▲一名小朋友在山东即墨市段泊岚镇东方草制品合作社展示草编制品。



▲客商在山东即墨市段泊岚镇东方草制品合作社选购草编制品。



▲山东即墨市段泊岚镇一名农民在加工草编制品。

经济增长放缓 利于浙江经济转型

浙江是经济大省，7.5%的经济增长预期目标意味着什么？浙江又可以在这个大背景下，获得哪些利好？本报邀请了三位专家进行解读。专家们认为，中央把GDP增幅目标放慢，更强调经济增长的质量和效益，这对于浙江来说，就有更大信心、力量投入到转型升级中去，能更好地放开手脚把着力点放到调整经济结构、转变经济发展方式上去。

扩大内需 利于浙江发展服务业

报告原文：“要坚定不移地把扩大内需作为经济发展的长期战略方针，充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。扩大内需的难点和重点在消费，潜力也在消费。扩大居民消费要在提高消费能力、稳定消费预期、增强消费意愿、改善消费环境上下功夫，不断提高消费对经济增长的拉动力。”

总体来说，政府工作报告中7.5%的目标是比较宽松的，这为企业调整产业结构、加快转型升级留出了空间。浙江经济社会发展走在全国前列，先于全国进入工业化发达阶段，资源、环境、劳动力要素面临的压力也更大，浙江转型升级也更为迫切。

具体到产业结构上，浙江长期靠出口和投资拉动，而这次的政府工作报告明确指出，坚定不移地把扩大内需作为经济发展的长期战略方针，充分发挥消费的基础作用和投资的稳健作用。

对浙江来说，就要适时大力推进现代服务业的发展，在今后，服务业将作为新的经济增长点和结构调整的战略重点，它是浙江内生出的另一只强大引擎，与先进制造业一同构筑浙江现代产业体系。

浙江发展现代服务业有几大优势：一是浙江城镇居民人均可支配收入在全国前列，农村居民收入也在增加，二是浙江的城镇化率在不断提高，三是与制造业相关的物流等行业需求非常突出。当然，浙江的制造业并非优势不再。我们要紧紧抓住这次全球兴起的新工业革命浪潮，加快推进民营资本与高新产业技术的结合，在实体经济当中要引导一些新兴产业，比如新材料、新能源、生物技术等方

面。鼓励企业不断创新，引导经营者与尖端科技人才的紧密结合。

参与企业金融服务 浙江民资大有作为

报告原文：“鼓励和引导民间资本进入基础产业和基础设施、市政公用事业、社会事业、金融服务等领域，推动民营企业加强自主创新和转型升级，鼓励和引导民间资本重组联合和参与国有企业改革，加强对民间投资的服务、指导和规范管理，促进社会资本稳定增长和结构优化。”

改革开放30多年来，浙江经济一直领跑全国，然而近几年来，长期积累的一些深层次结构矛盾正在凸显，浙江的先发优势渐渐弱化。

在这种形势下，如果中央仍然强调经济发展的速度，对浙江是极为不利的——因为转型意味着需要更多资源、要素、资金和技术的投入，需要基础设施的改善，这会在一定阶段给经济增速“拖后腿”。

经济结构调整目前有两大模式：一是从外向型经济转向国内市场，二是加大对传统行业的科技投入。就浙江而言，还有其特殊模式。

结合这次的政府工作报告，我觉得关键要在制度上尤其是在金融制度上进行创新。这两年，制约浙江民企最大的问题是资金，其根源在于国有银行垄断与民营经济发展的不协调，很多民企屡屡爆出资金链断裂，就是这个矛盾体的表现。

因此，如何打破国有银行的垄断，同时在制度框架内对民间资本进行有效引导，既充分发挥民资的力量，又对民营经济起到促进作用，这就需要对现有的金融制度进行创新，冲破国有金融的垄断，给民间资金合理合法的生存空间，降低企业的资金成本。

在产业结构调整方面，浙江长期以来以传统的资金、劳动密集型产业为主，对高科技领域涉及较少。这样的产业结构也与金融架构息息相关。

浙江很多企业在调结构方面缩手缩脚，因为如果把现有产业停下，去研究、开拓全新的领域，会面临很大的资金问题，可以说“心有余而力不足”。如果有资金做后盾，或

者鼓励资本以股权投资方式进入企业，那么企业的创新活动就更有保障了。在西方，高科技行业有很大一部分资源，源于风险投资。

简而言之，好的结构需要有配套的金融制度进行创新，浙江接下来可以在这方面有所作为。

推动浙江各地区域经济转型

报告原文：“要继续深入实施区域发展总体战略，促进区域经济协调发展。充分发掘各地比较优势，统筹规划、分类指导。”

继续确定今年GDP增长为7.5%左右，反映了中央坚定不移实施科学发展观的决心和行动，也反映了中央根据客观状况变化，保持经济增长连续性和稳定性的努力。

我们当前经济工作的一个重点，就是要积极有为，提升有效投资，努力保持一定的经济增长速度，为实现四个翻番打下扎实的基础。但同时也要看到，调结构、转方式，提质量、增效益，促民生、强根基，努力促进经济社会和自然生态的协调发展，具有更重要的战略意义。

如果经济增长的目标定得过高，各方面的弦就会绷得较紧，就有可能影响转型升级。正是从这个方面说，今年政府工作报告确定的7.5%的发展目标，积极稳妥，有利于浙江做好各项经济工作。

当前浙江迫切需要创造性地推进各项经济工作，加快调结构、转方式。我们前些天在衢州和温州进行了两周多的调研，目睹基层正在发生一些积极变化。

乐清市2012年工业投资中，零土地技改投资比重高达52.8%，努力克服建设用地短缺的不利影响；江山峡口镇的土地流转率去年达到50%多，土地规模经营有了较大推进；在开化县下山脱贫小区，正月十五刚过，来料加工点已火热开张。调研中，温州一些企业家敏锐地提出，升级要快，转型要慎。转型要慎对企业而言，是这几年沉痛教训的肺腑之言，然而从区域经济角度看，这两句话具有相当积极性，因为多数企业的升级即等于区域经济的转型。

(来源：浙江在线)

中国智慧城市IT市场 将达108亿美元

国际数据公司IDC研究显示，2012年中国智慧城市IT市场容量达到92亿美元，其中，数字城管、智慧医疗、智慧交通等解决方案所占份额较大。基于国家开发银行与住建部合作投资800亿元人民币对智慧城市市场的拉动。2013年该市场容量将达到108亿美元，较2012年有较大增长，增幅达18.5%。公共安全、数字城管、智慧医疗、智慧交通等解决方案市场将增速较快，其中，IT服务、软件、智能终端、商用PC等市场将保持较高的增长率。

智慧城市产业的发展趋势

根据IDC的报告《中国智慧城市建设扫描》，从智慧城市的建设重点来看，信息平台、民生与服务、信息化融合、基础设施建设是投资的重点，并能带动信息产业、新能源等产业的发展。从技术应用的角度来看，地理信息技术、云计算、物联网技术、社交网络、大数据等将成为智能城市建设的重要推动力。

从区域分布的角度来看，智慧城市的发展覆盖面仍然集中于大城市和发达地区，将智慧城市策略深入到中小城市甚至广大农村地区，是智慧城市产业发展的必然趋势，智慧城市的主要驱动力如下图所示。

市民卡成为智慧城市的必然选择

从十八大报告来看，关注民生是新一届领导班子的重要执政理念，而智慧民生将成为撬动智慧城市产业的重要推动力。行政审批、市民在线查询与办理、政府信息公开等涉及公民权益的事项将推动智慧政府的发展，作为办理个人社会事务和享受城市公共服务的新兴载体，市民卡将成为政民互动、便民服务的主要渠道，为人们提供出行便利，实现工作生活的高效快捷。

IDC致力于中国市民卡系统的持续

跟踪与研究，在IDC发布的报告《中国市民卡系统案例研究》中，分析了项目建设和运营中遇到的挑战和难点、解决方案、未来的发展趋势等项目成败的关键因素，为平台建设方与平台运营方分析市场的现状、主体特征、建设和运营的思路，提出可行的建设与运营建议。

市民卡工程的目标与方案设计

目标是实现政府公共管理、公用事业服务和商业金融支付结算“多卡合一、一卡多用”等功能，推进信息资源整合应用，提升政府公共管理水平，方便市民生活。这就对解决方案的设计在业务、应用、数据、底层架构等方面提出了较高的要求，市民卡解决方案的设计主要应考虑如下五个方面。

建设与运营模式有待创新

《中国市民卡系统案例研究》显示，市民卡解决方案的选择应遵循劳动与社会保障部、建设部、人民银行和公安部等相关部门的相关技术标准，采用集成的软件运行平台，确保交易的可靠性、完整性，提高系统整体处理能力和动态伸缩能力，还应提供多种整合手段，以确保市民卡核心业务系统与外围系统的顺利对接。

IDC中国行业研究与咨询服务高级研究经理孙溪海说：“建设市民卡工程的实际目的是为了提供更多的便民服务，改善广大市民的生活质量，并方便政府的管理。因此，市民卡的运营需要管理者更多的智慧和创新，建立统一完善的服务体系，做到各系统的互联互通，根据市民使用中所提出的意見和建议进行改进，并提供更多的用卡环境，让市民认可并养成用卡习惯，进一步推动城市信息化的建设，同时促进城市金融和电子商务等新兴产业的发展。”

(来源：经济参考网)